

Секция «Юриспруденция»

Анализ правления Екатерины Медичи и Марии I Кровавой

Шестакова Виктория Денисовна

Студент

Саратовская государственная юридическая академия, Институт права и экономики,

Саратов, Россия

E-mail: firefly49@mail.ru

Екатерина Медичи

Родители Екатерины умерли, когда та была еще в младенчестве, ее воспитывала бабушка. Немалую заботу о герцогине проявлял папа римский Климент VII, который так же происходил из рода Медичи.

После свадьбы с наследником французского престола Генрихом II, Екатерине следовало заботиться о будущем трона, но жизнь при дворе становится сложной для нее. Как известно, чтобы укрепить свою власть для монарха необходимо рождение законного наследника. Ходили слухи о бесплодии Екатерины, но в 1544 году она, наконец, родила наследника престола. В дальнейшем проблемы с деторождением у монаршей четы не возникали. Этим самым Екатерина Медичи упрочила свое положение при французском дворе, оставив в стороне фавориток Генриха II.

В 1547 году Екатерина стала королевой Франции. В 1559 году на турнире погибает Генрих II и королём Франции становится старший сын — пятнадцатилетний Франциск II. Екатерина занимается государственными делами, принимает политические решения, осуществляет контроль над Королевским Советом. Однако Екатерина никогда не управляла всей страной, которая была в хаосе и на краю гражданской войны. Во многих частях Франции фактически господствовали местные дворяне. Точка зрения Екатерины на религиозные проблемы была наивна, потому что она видела религиозный раскол в политическом ракурсе[1].

С именем Екатерины Медичи связано одно из самых кровавых событий истории Франции Варфоломеевская ночь. Следствием этого стало противостояние католиков и протестантов, а точнее жестокое истребление последних 24 августа 1572 года. Причиной этого стала свадьба дочери Екатерины, которая вышла замуж за протестанта. Несмотря на обвинения современников в планировании резни, некоторые историки не вполне соглашались с этим. Нет никаких веских доказательств того, что убийства были заранее спланированы. Тем не менее, факт того, что королева-мать знала о готовящихся убийствах, практически неоспорим[2].

В 1584 году умирает последний сын Екатерины Франсуа, и она теряет всякую надежду на продолжение королевской ветви с помощью династических браков и, как следствие, потерю власти в государстве.

Мария I Кровавая

До рождения Марии Тюдор все дети Генриха VIII и Екатерины Арагонской умирали во время или сразу после родов, и появление на свет здоровой девочки вызвало большую радость в королевской семье. Девочку нарекли в честь любимой сестры Генриха — королевы Франции Марии Тюдор.

Принцесса должна была научиться: правильно говорить, освоить грамматику и читать по-гречески и по-латыни. Ей рекомендовали читать рассказы о женщинах, по-

жертвовавших собой — христианских святых и античных девах-воительницах. Однако в её образовании было одно упущение — Марию совершенно не готовили к управлению государством.

Мария получила титул принцессы Уэльской. Этот титул всегда носил наследник английского престола. Теперь ей необходимо было осуществлять управление своими новыми владениями на месте. На Марию были возложены обязанности творить правосудие и выполнять церемониальные функции.

После смерти своего брата Эдуарда, Мария становится королевой Англии. После правления Генриха VIII, объявившего себя главой Церкви и отлученного Папой Римским, в стране было разрушено больше половины церквей и монастырей. После Эдуарда, чьи приближённые разворовали казну, на долю Марии выпала сложная задача. Ей досталась бедная страна, которую необходимо было возрождать из нищеты. С первых же дней правления Мария принялась активно действовать: её главной задачей стало возвращение Англии в лоно Католической Церкви. Большинство населения Англии оставались католиками, но узкая прослойка дворян-протестантов имела непропорционально высокое влияние в обществе. Она вновь приблизила к себе тех людей, которые совсем недавно были против неё, зная, что они в состоянии помочь ей в управлении страной. Она начала восстановление в государстве католической веры, реконструкцию монастырей. Вместе с тем на период её правления пришлось большое число казней протестантов. С февраля 1555 года запылали костры. Осталось множество свидетельств о мучениях людей, умирающих за свою веру. Всего было сожжено около трехсот человек. Было приказано не щадить даже тех, кто, оказавшись перед кострищем, соглашался принять католичество. Все эти жестокости принесли королеве прозвище «Кровавой»[3].

Изучив историю правления каждой королевы можно проанализировать их и выявить общие черты. Так, например, и у Екатерины Медичи, и у Марии I возникали религиозные разногласия в государстве. Являясь католичками, обе отрицали протестантизм. Но в случае с Марией это был собственный принцип, который она пыталась распространить на всю страну в виде казни протестантов. Со стороны Екатерины Медичи, противоборство с протестантизмом, которое вылилось в Варфоломеевскую ночь, являлось лишь политическим шагом.

Если есть сходства, есть и противоположности. Можно сказать, что Мария по-настоящему выживала среди верениц жен своего отца Генриха VIII. К ней относились с презрением и недолюбливали ее. Она смогла обеспечить себе положение королевы лишь взбунтовавшимся народом, который признавал ее своей правительнице. Это был единственная возможность, т. к. вариант брака, как восхождение на престол, исключался в этом случае, а рождение детей было невозможным в причину болезни Марии[4].

В отличие от Марии, Екатерина Медичи взшла на престол совсем иным путем. Несмотря на слухи о ее бесплодии, она смогла родить 9 детей, чем обеспечила долгое положение на вершине власти для своего правящего дома Валуа. Королева-мать, она успешно заключала династические браки своих сыновей еще более упрочняя роль собственного господства над страной[5].

[1] Леони Фрида «Екатерина Медичи»; Издательство: АСТ, АСТ Москва, Хранитель, Харвест 2006 г.

[2] Неля Гульчук «Терновый венец Екатерины Медичи»; Издательство: Терра - Книжный клуб, 2008 г.

[3] Виктория Хольт «Мадам Змея»; Издательство: Краснодарское книжное издательство; 1996 г.

[4] Филипп Грегори «Тайна Марии Кровавой»; Издательство: АСТ, АСТ Москва, ВКТ; 2008 г.

[5] Моник Лашер «Екатерина Медичи»; Издательство: L'Age d'Homme, 1993 г.

Литература

1. Леони Фрида «Екатерина Медичи»; Издательство: АСТ, АСТ Москва, Хранитель, Харвест
2. Виктория Хольт «Мадам Змея»; Издательство: Краснодарское книжное издательство; 1996 г.
3. Неля Гульчук «Терновый венец Екатерины Медичи»; Издательство: Терра - Книжный клуб, 2008 г.
4. Иван Клулас «Екатерина Медичи»; Издательство: Феникс, 1997 г.
5. Моник Лашер «Екатерина Медичи»; Издательство: L'Age d'Homme, 1993 г.
6. Кэролли Эриксон «Мария Кровавая»; Издательство: АСТ; 2005 г.
7. Филипп Грегори «Тайна Марии Кровавой»; Издательство: АСТ, АСТ Москва, ВКТ; 2008 г.